

长治奋进者



默然伫立



清扫陵园



轻抚碑面



真情守护



驻足凝望

一句嘱托 半生坚守

——黄崖洞烈士陵园守陵人赵乃堂三十四载护忠魂

文图 郭震 牛子儒

在黎城县西北部的太行山脉深处，黄崖洞烈士陵园静卧于苍松翠柏间。晨雾还未散尽，81岁的赵乃堂已经拿起竹扫帚，踩着露珠开始清扫陵园。扫帚划过青石板的声音，在山谷中格外清晰，像在同长眠于此的44位英烈对话——这是他坚守在这里的第34个年头。

1991年，曾听父亲讲述过黄崖洞保卫战的赵乃堂来到这个只有黄土和石碑的陵园，成为一名守陵人。每天，他都会沿着固定的路线巡查，仔细清扫陵园的每一个角落。清扫完毕，他又会拿起毛巾，蘸着清水，轻轻擦拭每一块墓碑。44位烈士长眠于此，岁月的侵蚀让墓碑上的字迹变得模糊不清，他便眯着眼睛，一遍又一遍地擦拭，连碑缝里的尘土都要一点点抠出来，仿佛这样就能让烈士们的名字重新清晰起来。“我爹当年帮八路军埋过烈士，他说这些十八九岁的娃都是为咱老百姓而死，得有人守着。”赵乃堂至

今仍记得父亲临终前的嘱托。

孑然一身的赵乃堂日复一日地守陵，唯有孤独是他的“常客”。多年前他在烈士陵园里种下的树，如今已经郁郁葱葱。每当累了的时候，赵乃堂就把扫帚立在粗壮的树干旁，坐在陵园的石阶上，一遍遍环视着陵园，静静地陪伴着烈士，“环境越来越好，来祭扫的人也越来越多。”每当有人来扫墓，赵乃堂便主动当起义务讲解员，向他们讲述当年黄崖洞保卫战的历史和英烈们的故事。

34年的守护，赵乃堂把赤诚揉进了陵园的松柏，他用脚步丈量着陵园的每一寸土地，用坚守为烈士们筑起了一道温暖的“保护墙”。他没有惊天动地的壮举，却诠释了“平凡亦伟大”的真谛。他守的不仅是一座陵园，更是永不褪色的信仰和代代相传的精神。

“只要我还能动，就会一直守护下去。”晚风拂过，苍松作响，仿佛是对这位守陵人最深情的回应。



缅怀先烈